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Előfizethetni helyben 
rKUBODI K. LAJOS és ifj. 
38ÍTHY KAROLY könyv­
it ereíkedóaében és a kiadóhivs- 
fi ban KÜTAÄI IMRE könyv- 
avomdéjtban s a^postahivataiok

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGA D ASZ ATI HÍRLAP.
A (le breeze ni és vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetések felvétetnek a kiadó­
hivatalban, KÚT A 81 I. könyv­
nyomdájában, valamint ZI GHER­

MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkfll vagy bérmentetlenSI 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok vissz* usan 

• Hatunk.

Nincs többé főrendiház.
(y ) Immár elvégeztetett, A mit Ti­

sza Kálmán tervez, azt az ő többsége ok­
vetlenül véghez viszi. Kern lehet tehát két­
ségünk, hogy a kormányelnök legújabb tör­
vényjavaslata a főrendiház eltörléséről s 
annak felsőházzá alakításáról el ne 
fogadtassák.

Csodálatos dolog, hogy tiz év óta he­
ver ez a javaslat a miniszter asztalfiókjá­
ban, és mindeddig nem látta az időt elér­
kezettnek arra, hogy ezt a napirendre kitű­
zéssé. Mig a főrendek tórdet-fejet hajtottak 
Becs közösügyes magyar lovagjainak, addig 
nem merték bolygatni a darázsfészket, mert 
hiszen nem csípte meg soha sem az osztrák­
magyar kormányt. De mióta azt a »vak­
merőségeit, magyarosan mondva férfiassá­
got követték el, hogy a zsidóházassági ja­
vaslatot nem engedték keresztülhajtani, az­
óta kimondatott felettök a halálos ítélet.

Jellemző ez is, de nagyon a csupán maga 
melletti korteskedés czéljából létező kor­
mányra! Mert a kérdés mostani elővételé­
ben indokainak tisztátalansága világos.

Hanem hát a dolog megtörtént s igy 
számolnunk kell azzal, akár jobbra, akár 
balra.

A főrendiháznak, mint f e 1 s 5 h á z- 
n a k szervezése egyátalában nem tartozott 
most az égető kérdések közé, mert hiszen 
van ott elég mameluk a kormánynak igent 
kiáltani. Nemzeti érdekből pedig úgy is 
képtelen bármely közösügyes kormány oly 
felsőházat létre hozni, a mely a magyar 
követelményeket minden tekintetben kielé­
gítse.

Sőt az igazat megvallva, ebben az 
osztrák színnel bevont magyar világban 
nincs is annak semmi értelme, hogy bármi­
nemű felsőbb parlament létezzék ; hisz még 
a képviselőházuak is alig van értelme, mert 
látjuk 67 óta, hogy örökösen csak az lesz 
törvónynyé, a mit Bécsben akarnak, a kép­
viselőházat csak eszközül használják arra, 
hogy a vita komédiáját lejátszva, a sza­
vazó gép, az ügyesen kieszelt többség által 
szentesítsék Bécs akaratát.

Nem is törődnénk mi az egész felső 
házi cirkusz miként alakításával, ha a ja 
vaslat oly 1 e a 1 á z ó pontot nem tartal­
mazna a protestánsokra nézve, 
a mit legszelídebben is csak megvetéssé 
fogadhat a protestantizmust hazafiságáér 
támogató magyar közönség.

Ugyanis, a hazában élő minden fele- 
kezetnek, még az ismeretlen vallást követő 
zsidóknak is megengedi a törvény, hogy fő­
papjaik, hitfőnökeik a felsőházban helyet 
foglaljanak. De a protestáns kormányelnök 
a szegény kálvinistáknak és lutheránusok­
nak azt az öt főpapját s ugyanannyi fő­
gondnokát is sajnálja oda bevinni, csak 
hármat-hármat engedne — jezsuita elvtár­
sai kegyelméből — mindegyik fajta egyház- 
nagyból, mind a kálvinistának, mind a 
lutheránusnak. Óh te paklizó szükkeblüség!

i fakoporsójából felemelhetné, pokolba ker- 
I getné a jezsuita hadat, a mely a kálviuiz- 
i mus palástja alatt igyekszik megfertőztetni 
hitünk szent templomát!

A közösügyes rámában dolgozó ref. 
zsinat már uj képet tár elénk. Nincs többé 
szilárd magatartás. Ment az vakon a Ló- 
nyaibogár után.

De volt ám — Kiss Albert lelkészünk 
vezérlete alatt — tekintélyes kisebbség, a 
mely a dicső emlékű Révész Imre nyomdo­
kain haladt az igazság evangyóliomának 
vezérfáklyájánál. Ennek köszönhető, hogy a 
mameluk többség, bár szivében óhajtotta, 
de nem merte nyíltan kimondani, hogy a 
ref. püspökök és főgondnokok kívánnának 
bemenni a felsőházba. És a milyen nagy­
szabású államférfinak ismerjük Tisza Kál­
mánt, felteszszük róla azt a kislelküséget, 
hogy ha Vályi János mellett ő üti itt el a 
főgondnokságot, megértette volna a zsinat 
többségének ezt a titkos óhaját és teljesité 
vala is azt.

Csak nem régen hangzott el a tiszán- 
inneni kerületben a hatalmas jelszó, hogy 
a ref. püspökök ne menjenek a felsőházba; 
és bizony nem igen siettek az ellen tilta­
kozni az egyházkerületek.

Pedig akkor még nem tudtuk, hogy 
ily meggyalázó módon csak kettőt-hármat 
akarnak oda vinni püspökeink és főgond­
nokaink közül.

így? Utálattal fordulunk el a minden 
áron behálózni akaró gálád tervtől. Püspö­
keink, főgondnokaink közt nincs különbség. 
Egyházunkat, mindnyájunkat sért, a ki több 
jogot akar adni egyiknek, mint másiknak.
S nem hiszünk oly szerencsétlen gondolko­
zás» egyháznagyot a prof. egyházban, a ki 
társainak és az egyháznak sérelmével elfo­
gadná oda a meghívást.

Nem lehet. Nem illik. Nem szabad.
Azért, hogy Tisza Kálmán elfeledte 

már, hogy őt is baloldali korában válasz­
tották meg a Dunántúl főgondnoknak, nem 
következés, hogy a protestánsok elfeledjék, 
meggy alázzák szép multjokat a jogvédelem 
terén.

Csináljon aztán akármit a főrendiház 
helyébe álló felsőház.

Mi maradunk a régiek.

tért, hogy mit akar hát a főrendek között azaz 
egy rabbinus?

A hol nincs zsidóházasság, minek oda a 
zsidópap?

Vagy ennek a zsidókézben levő és tőnkre 
jutott Magyarországnak van szüksége e massa- 
kurátorra ?

Vagy arra való lesz ott az a zsidórabbi­
nus, hogy a haldokló Magyarországot eltemesse 
zsidó szertartások szerint ?

Jusson be miattunk a parlamentbe a 
nagyérdemű ember, ha mindjárt zsidó is, de 
csak azért erőszakolnak a nemzetre egy törvény­
hozó zsidót, hogy ilyen is legyen a fényes 
kompániában: az undorító és gyűlöletes.

Elvárja a „Nemzet“ a főrendiháztól, hogy 
ezt az infámiát nem tűri meg s azt az egy rabbinust 
kilöki terméből exczeliencziás protektorával 
együtt s igy mutatja meg, mire képes egy 
haldokló oroszlán, habár végső vonaglásai- 
ban is.

Máskülönben a főrendiház megérdemli,! 
hogy Tisza Kálmán a reformátora. g. b

értekezletre. Angolország még több pont tag­
lalását óhajtja. Az a hir, mintha a voltaképeni 
értekezlet előtt előzetes értekezlet tartatnék, 
alaptalan. — Az északamerikai Egyesült-Álla­
mok szintén elfogadták a meghívást. Törökor­
szág az értekezleten nem lesz képviselve.

= A belga választások. A községi kép- 
viselőválasztásokban a szabadelvű párt na- 
gyobbára visszahódította azon helyeket, hol a 
parlamenti választásokban vereséget szenve­
dett. Az ország összes városaiban, kivéve a 
klerikalizmus ősi támaszpontjait, az ultramon- 
tánok megsemmisítő vereséget szenvedtek. 
Zavargások nem fordultak elő s nem is tarta­
nak rendzavarástól.

ti'zai l ezt az elvetemültséget szemléli. Mit akar­
j I nak a zsidók, uzsorások kedvéért toldozott
f i felsőházban a prot. egyháznagyokkal ?

:m, f A protestánsok soha sem áhítoztak arra,
(a legutóbbi zsinatig,) hogy püspökeik, fő-
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felsőházba menjenek. Sőt azt akarták, hogy a 
többi pap is menjen haza imádkozni. A 
kér. felekezeteknek van alkalmuk arra, hogy 
kiválóbb papjaikat beválaszszák a törvény- 
hozásba, s ez nekünk elég. A kit nem mi, 
a nép választunk, annak törvényhozói böl­
csességére nincs is szükségünk. Értsék meg 
ezt odafent.

Révész Imre képviselte egész haláláig 
legkiválóbban a magyar protestáns érdeke­
ket s ősi irányelveinknek ő volt leghiva- 
tottabb képviselője, a kinek hajthatatlan 
szűzies eszméi szivünkkel, lelkűnkkel össze­
forrtak. Óh ha most csontkarjait egyszerű

= Országgyűlés. A képviselőház 
tegnapi ülésén H orvát Boldizsár is 
beszélt. Az agg szónok újra kibontván a libe- 
rálizmus lobogóját, csakhogy azon liberáliz- 
rnust hirdette, melyet a jelenlegi kormány vall 
magáénak! És mig egyrészről Horvát Bol­
dizsár a kormánypárt válaszfeliratából még a 
külön vámterületet is kiolvasni ké 
pes, addig másrészről nemcsak az 5 évi man 
dátumot, de még a miniszterelnök ur által 
emlegetett kivételes rendszabályokat sem tartja 
a liberálfimussa! ellentétben állóknak. Mert 
— úgymond — a politikai életűek is vannak 
viharai. S ilyenkor be kell vonni a rendes vi­
torlákat. S fő elvvé lesz a salus reipublieae. 
De hát mik e viharok ? Az antiszemitizmus ? 
Horvát Boldizsár — úgymond — ani ál jobban 
fél a társadalmi reakcziótól, mert ez a reak- 
czió nem felülről jön, hanem alulról. A felül 
ről jött reakezió — ugjmond — zuhany, mely 
edz; az alulról jövő reakezió áradat, mely el­
ragad. De azt elfelejti Horvát Boldizsár, hogy 
lehetnek helyzetek, mikor felülről olyan nagy­
mértékben jön a / uh any, hogy lent meggyűlve 
áradattá válik, a liberális probléma e beszéd­
ben nemcsak nincs megoldva, hanem még in­
kább összevan bonyolítva. Horvát Boldizsár 
előtt H a v i á r Dániel szólt a függetlenségi 
pártból. Beszéde sziizbeszéd volt; értelmesen 
kigondolva s előadva Horvát után Siraonyi 
Iván indokolta külön felirati javaslatát A ház 
elhatározta, hogy holnaptól kezdve az ülések 
3 óráig tartsanak.

Egy rabbinus.
Szedje magát még egyszer össze az a 

főrendiház, a mely ellen bosszút esküdtek, 
mert a zsidók szájaizére készült házassági tör­
vényjavaslatot leszavazta.

A zsidók miatt jön létre a főrendiház re­
formja ; szedje magát össze ez a főrendiház, 
mozduljon meg még egyszer összezuzatása előtt 
és kérdezze meg azt a zsidó-mániákus minisz-

= Újabb botrány történt tegnap megint 
a horvát tartomány gyűlésen. A gyűlés mind­
össze csak három perczig tartott, de ez elég 
volt arra, hogy a zágrábi tartomány-gyűlés 
boiráuyainak története egy fejezettel gazda­
godjék. Az ülés következő módon folyt le : 
Horvát Mirko elnök : Az ülést megnyitom. 
Jegyző: Fölemelkedik, hogy felolvassa 
jegyzőkönyvet, B a r c s i c s : Szót kérek an­
nak kijelentésére hogy ... Elnök (féibesza- 
Kitja): A jegyzőkönyv fölolvasása előtt senki 
sem szólhat. (Zaj.) B a r c s i c s : Az nekem 
mindegy, én most akarok beszélni (Lárma és 
helyeslés balról : úgy van), még mielőtt a jegy 
zókönyvet felolvassák. Elnök: Nem enged 
hetein meg.

A jegyző olvasni kezdi a jegyzőkönyvet, 
ds Barcsics szintén szólni kezd. Erre roppant 
zaj támad ; a Starcsevics pártiak fölálluak, 
kiabálnak ; Tuskán éles hangjával akkorákat 
kiabál, hogy az ember a saját szavát sem 
hallja; az elnök látva, hogy a szélsőbal nem 
tágít, a iárma közepette a következő 12 Star 
csevms párti képviselő kizáratását indítvá­
nyozza : Ilinkovics, Barcsics, Pisacsics, Ruka 
vina, Kumicsics, Bakarcsics, Pavlovics, Valus 
nig, Radosevics, Foinegovics, Pilepics, Tuskan.

E nevek felolvasása után az elnök az 
ülést fölfüggeszti. Ennek daczára a Starcse 
vics-pártiak helyeiken maradnak, nagy hangon 
kiáltozva, minek folytán az elnök kiürítette a 
zsúfolt karzatokat, a kormánypárt pedig vissza­
vonult a club-termekbe. Barcsics ezt akarta 
kinyilatkoztatni : „az elnök tegnap azzal gya 
nusitotta pártunkat, hogy ő felségét megsér­
tette. Óvást emelek ez ellen, és felhívom az 
elnököt, hogy nyilatkozatát vonja vissza.“ A 
Starcsevicsiánusok, két párton kívüli képviselő 
közvetítésével, alkudoznak a nemzeti párttal, 
minek folytán ez valószínűleg meg fogja en­
gedni, hogy a fentebbi nyilatkozat másnap a 
jegyzőkönyv felolvasása után eimondassék és 
egyzőkönyvbe igtattassék.

— Trefort és a főrendek. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter átiratot intézett a 
főrendiház elnökségéhez, mely a főrendiház 
ülésén föl is olvastatott és tudomásul vétetett. 
Az átirat igy hangzik : „Elnök ur I Az orszá­
gos iparművészeti muzeum legújabban egy ör­
vendetes lépéssel haladt előre az által, hogy 
nemcsak egy olvasó és rajzterem bocsáttatott 
rendelkezésére a müiparosok kiképzésének 
előmozdítása czéljából, hanem, hogy egy válta­
kozó müiparkiállitási teremmel is kibővitletett. 
Különösen ez utóbbira van szerencsém Nagy- 
méitóságod nagybecsű figyelmét kikérni a vég 
bői, hogy azt a Méltöságos főrendiház tagjai­
nak tudomásukra hozni méltóztassék. Én úgy 
vélem, hogy ily váltakozó kiállítások czélszerü 
eszközei művészeti iparunk emelésének, de 
csakis azon esetben, ha azok a közönség ré­
széről minél szélesebb körben támogattatnak. 
A tegnap megnyílt kiállítás is egyike azoknak 
a mely érdemes a közfigyelemre. Súlyt fekte­
tek arra, hogy itt az irányadó körök részéről 
adassék jó példa és éppen e végből fordulok 
Nagymékóságodboz, hogy e czélom elérésében 
engem istápolni méltóztassék a főrendiház tag­
jai figyelmének minél szélesebb körben felkel­
tésével. A kiállítás nyitva van vasárnap, hétfő, 
kedd, szerdán és csütörtökön ingyen, pénte­
ken pedig 30 kr belépti dij mellett reggeli 9 
órától 1-ig. Helyiség: Sugárul 79. sz. Bejárás 
a Vőrősmarty-utcza felöl. Fogadja Nagyméltó­
ságod kiváló tiszteletem őszinte nyilvánítását.“

= A Kongo-konferenczia. Megerösitést 
nyer azon hir, hogy Angolország elvben elfő 
gadta a meghívást a Iíongo-tigyben tartandó

— Tisza fenyegetései. A kormányelnők 
nagyváradi beszéde — úgy látszik — nem 
marad pusztában kiáltott szó. Már elkezdte 
merész terveit valósítani, midőn a főrendiház újjá 
szervezésérői beadta javaslatát. Egyik tegnap­
előtti beszédében pedig ismét mutogatja vész­
madárként karmait, midőn újra hangoztatá, 
hogy felhatalmazást kér az antiszemita hírlap­
írók megfékezésére nem sokára. Ha valakiéi 
aztán a Tisza zsidóit, majd visszaüti ezta hatalmas 
ur. Akkor tolmácsolják majd igazán a sajtóban 
a magyar közvéleményt, a mikor csak a zsidó­
nak lesz szabad elmondani véleményét. Rajta 
hát, döntse porba Tisza szabadságunknak meg­
maradt utólsó védbástyáját, a sajtó szabadsá- 
is akkor csakugyan nem lesz egyébb tenni 
valója, mert többé már nem lesz mit rombol­
nia, s Magyarország önként esik Bécs lábai 
elé, de már — élettelenül Óh, hol vagy bihari 
Bánk bán ?!

Jókai Mór lllyefalván.
(r. e.) Jókai Mór illyefalvai beszéde 

megint remek mintáját képezi azon beszédek 
nek, a melyeknek nyilvánvaló czéljuk a f ér­
di t é s és ámítás. Valóságos kormánypárti 
beszéd ez, a melynek a szónok egyetlen egy 
szavát sem hiszi el s legföljebb a jő széke­
lyeknek merheti elmondani, kik jő távol esvén 
a budapesti hamis polgárisultságtól — bizo­
nyos jámbor naivitásban ringatják lelkűket s 
talán nem teszik fel senkiről, hogy ennyi sok 
ember előtt merjen készakarva ... nem igazat 
beszélni!

De váljon e naivitás varázsfátyola nem 
foszlanék lömön széjjel, ha valami írástudó 
székely el kezdené bonczolgatni ezt a czifra 
beszédet ?

Ne akadna a székelyek között olyan okos 
ember, a kinek feltűnnék először is az, hogy 
Jókai Mór még a székelyek előtt sem tud 
egyébről beszélni, mint a zsidókról ! Pedig 
maga mondja, hogy 1 „A székelyeknek 
semmi bajuk az antiszemiták­
kal. És miért nincs? Azért, mert 
a székelyek sokkal takaréko­
sabbak, munkásabbak és sokkal 
erélyesebbek, mint a zsidók 
Azért nem is fosztja ki őket sen ki]
A székelyeknek ezt a bölcs, szor­
galmas és takarékos jellegét, 
irányát kiművelni, az egész or- 
szágbanáltalánossátenni volna 
feladata a törvényhozásnak és 
a kormánynak.“ A zsidók nagyon szépen 
megköszönhetik azt a bókot, hogy a széke­
lyek „erélyesebbek mint a zsidók, és ezért 
nem fosztja ki őket senki.“ Tehát: máshol az 
emberek kevésbé erélyesek mint a zsidók, ezért 
fosztják ki őket... a zsidók! Hanem ama bizonyos 
írástudó székely még sem lehetett igen messze 
a szónoktól, mert ez után a mondás után 
még a „Nemzet“ (Jókai Mór saját külön lapja) 
sem jegyzett oda helyesléseket. A 
székelyek nagyon jól tudják, hogy Erdélyben 
épen annyi ok van a zsidó kérdés felzúdulására, 
mint akár Somogybán, Szabolcsban és a felvi­
déken is.

Ha egy írástudó székely ember olvassa 
a lapokat és elolvassa a többi közt a Tisza 
Kálmán által épen most benyújtott és közölt 
főrendiházi reform-javaslatot, akkor ugyancsak 
megcsóválja a fejét Jókai Mór beszédének 
azon része felett, a mely igy hangzik :

„ . . . akadt egy protestáns gyülekezet, 
mely ellentétbe helyezte magát a főrendiház
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DEBRECZEN.
azon szándékolt reformjával, hogy jövőre 
protestáns, kálvinista, lutheránus és unitárius 
püspökök is helyet foglaljanak az újonnan ala 
kitandó felsőházban. Mik voltak kifogásai az 
illető uraknak, a kik ily ellentétbe akarták 
magukat helyezni a törvényhozással ? Először 
az volt kifogásuk, hogy hát a protestáns püs 
pökök a kath. papsághoz aránylag nagyon ke 
vés számban fognak a felsőházban lenni, ezt az 
ellenvetést azonban leszállítja értékéről az 
hogy a kath. püspökök közül is a czimzetes 
püspökök ki fognak maradni; a protestáns 
püspökök pedig számra 12-en oly tekintélyes 
falankszot képezhetnek a felsőházban, mely 
mind a vallásszabadságnak, mind pedig a i öz 
szabadságnak méltó őréül fog mindenkor fel 
léphetni. (Élénk helyeslés.) Még azt is felhoz 
iák, hogy hát a magyar kálvinista papnak nem 
szabad a politikába beleavatkozni, tehát ne is 
menjen a felsőházba sem. Hát hiszen az álta­
lános választások alkalmával úgy látjuk, hogy 
nagyon is szívesen veszik a protestáns lelké­
szeknek teljes beavatkozását a magas politi­
kába, mely az általános politikát képezi. TVhát 
midőn azt részletekben keli kidolgozni, akkor 
ne legyen helyünk a felsőházban ? De többet 
mondok, az alsoházban, a képviselőházban ott 
ültek és ülnek most is számosán a protestáns 
lelkészek közül mint képviselők. Ott volt Szász 
Károly, I’app Gábor püspök és ott ül Ferencz 
József unitárius püspök, ott ültek a szélső 
baloldalon is a Szeberényiek, Horváth Sándor, 
a Ki ssek stbek. Ott, a hol a törvényt me­
legében főzik, volt helyük, hol azonban már 
hidegen tálalják azt fel a felsőházban, ott már 
ne legyen helyük!“

A leglelkiösmeretlenebb igazat nem mon­
dás e nehány sorban 1 A Tisza féle javaslat- 
a két protestáns egyház 3-3 püspökének 
és 3 — 3 legidősebb fógonduokának 
(mellesleg mondva a legifjabb főgondnok 
V á 1 y i Jánosnak n e m) akar helyet adni a 
főrendiházban. Ugyan hol itt a 12 püspök (!) a 
kik oly „tekintélyes falanxot“ képeznének a 
febőházban? s hogy lennének ezek „őrei“ épen 
a vallásszabadságnak, mikor (és 
Jókai ezt jónak látta elhallgatni) fizetésüket 
azon kormánytól vennék, a mely úgy a köz­
műit a protestáns-vallásszabadságnak oly dü­
hös ellenségéül bizonyult ? Ezért ellenezte 
a rimaszombati gyűlés (mert erről van szó) az 
autonom főpapok hiúságának ily felhasználó-

kerület egy magyar írót nem a politika terén, pénztárnál ? Nem található-e mód az árvapén- fel, hogy a gyámhatóságok, a melyek rend­
dé „más téren,“ tehát a magyar szép irodalom ! zeknek intenzivebb gyümölcsöztetésére ? Néze­

tünk, hogy erre kínálkozik alkalom, deterén való, ma már kissé vedlett nép­
szerűségéért választ meg képviselőül: 
akkor azt a kerületet a pánszlávizmustól fél­
teni nem lehet s annál kevésbbé függ annak 
magyar volta a kormánypárttól, mert ott Irá­
nyi, vagyis az első jelölt mellett, ki Kassán 
függetlenségi programmal lépett fel: rögtön 
nagy és tekintélyes párt alakult. És 
e párt hetilapját már is napilappá alakította 
át s igy valószínű, hogy e párt jövőre Jókait 
ki is buktatja; ekkor Jókai Mór rászorul az

gyámhatóság kényelemszeretete miatt ez a mód 
ritkán vagy épen nem vétetik alkalmazásba. A 
takarékpénztári betétekkel a gyámhatóságnak 
nem sok baja van. A midőn a fél sürgeti a 
hozadék kiadását, eszébe jut az árvaszéknek 
hogy az illetőknek befektett tőkéjük van va­
lahol és a megfelelő jövedelmet kiutalványozza. 
Ez igen egyszerű és kényelmes jproczedura, 
bár nálunk az ilyenre is hónapokra terjedő idő 
kell. És nagyon valószínű hogy a valamivel 
nagyobb gondosságtól való irtózás oka annak, 
hogy a gyámhatóság nem alkalmazza kizáró

. i lagosan a tőkebefektetés egy másik és sokkal
ilyefalvi mandátumra és Kassa mégis csak ma- jjövedelmezőbb módját : az értékpapír vásárlást, 
gyár marad és korántsem fog panszlavizálui 1 j Nem bármilyen minőségű értékpapírt ér- 

Imé, ennyi mindenféle böngészni valója f tünk, mert hiszen ez a kérdés törvény által is 
volna a Jókai Mór beszédében ama bizonyos szabályozva van, hanem jól fundált és pupil- 
i,dot„,ia ciánom laris biztosítékot nyújtó zálogleveleket, elsőbb-írástudó székely embernek. Hajdanában a szé 
kely Írást vesszőkbe rovogatták; róvják fel 
hát a székelyek Jókainak is az általa elmon­
dott sok ámító és valótlan zagyvalékot!

Az árvapénzek.
Nyíregyháza, okt. 21.

Közigazgatásunkban a gyámsági ügyek 
egyikét képezik azon mozzanatoknak, amelyek­
nél még igen sok a rendezni és javítani való.

nehány év előtt hozott gyámsági és gond­
noksági törvény inkább csak az elméletben mu­
tatkozott tetszetősnek, a gyakorlatban pedig 
legnagyobbrészt fenmaradt a korábbi schlend- 
rián. Alig van intézmény, melylyel az érdekelt 
közönségnek annyi baja és ennek folytán pa­
nasza volna, mint a gyámhatóság. Az ügyvitel 
lassúsága, a sok instauezia még csak tűrhető 
volna, ha legalább a lelkiismeretesség nagyobb 
volna, a melylyel a gondjaikra bízott vagyont 
ezen hatóságok kezelik. Nem akarunk e helyütt 
kiterjeszkedni a sok helyütt tapasztalt vissza­
élésekre, sikkasztásokra s több effélékre, hanem

nyújtó zálogleveleket
ségi kötvényeket és végül állampapírokat. 
Mindezen értékpapírok, még azokat sem véve 
ki, a melyek megszerzési ára névértékét meg 

j haladja, a takarékpénztárak által a betétek után 
I adott kamatnál többet jövedelmeznek, ha csak 
j a két magyar járadékpapirt vesszük, azt lát- 
! juk, hogy ezek rentabilitása sokkal nagyobb a 
! szokásos 4°/0-nál. Milyen áldás némelykor a 
! szegény árvákra, a kiknek mindössze egy pár 
száz forintjok van az árvapénztárban, ha ne­
hány forinttal többet kapnak vagyonuk hoza- 
déka gyanánt, pedig 1—1 '/,%-os diíerenczia 
a kamatok összegét jelentékenyen alterálja.

Ha az árvapénzeket a gyámhatóságok 
legnagyobbrészt és szabályszerint állampapí­
rokba és ezek közül főleg járadékokba fek­
tetnék, legalább 570-os kamathozadékra lehetne 
számítani és az árváknak mindenesetre több 
jutna ki, mint jelenleg. Az igaz, hogy ezen 
esetben a gyámhatóságoknak valamivel több 
dolguk volna. Felügyelni kellene az értékpa­
pírok szelvényeinek esedékességére, azokat be 
kellene váltani, holott a takarékpénztári beté­
teknél készpénzzel van dolguk. A fáradság

szerint támasz nélkül álló egyének érdekeit 
vannak hivatva védelmezni, okuljanak belőle. 
Mert az árvapénzekhez rendszerint sok könny 
tapad és gyakran az a pár fillér képezi egész 
családok jövő fejlődésének alapját.

Ha a takarékpénztárak megteszik azt, 
hogy állampapírokba fektetik pénzeiket — á 
betevők pénzét, — úgy megtehetik ugyanezt 
az árvaszékek is az árvák pénzével s az' ered­
mény üdvösebb leénd úgy az egyesekre, mint 
közvetve az összeségre : az államra.

csupán arra kívánunk utalni, hogy a gyámba-} valamivel nagyobb volna, de sokkal jelentéke
lóságok vagyonkezelése a legtöbb esetben nem 
észszerű és nem ol. an, mely a vagyon jöve­
delmére jogosítottak érdekeinek legjobban 
megfelelő volna

Vegyük azon esetet, hogy valamely ha­
gyaték éveken át tartott hosszadalmas eljárás 
után végre folyóttatik. A pénz, mely az eset-

nyebb az erkölcsi és anyagi előny, a mely ily 
eljárás nyomán eléretnék.

Az államadósságok nagysága egymagában 
véve még nem döntő valamely nemzet vagyo- 
nosságának megítélésénél. Hiszen ha ez úgy 
volna, akkor Anglia és Fraucziaország a leg-

Helyi hírek.
* Nem lesz sajtóper, a mint tudjuk, 

Goldhammer Albert h böszörményi ügy­
véd sajtópert akart indíttatni M a r g i 11 a v 
Gyula országgyűlési (függetlenségi anteszemita) 
képviselő ellen. Ugyde előbb a képviselőháztól 
kellett kérni, hogy Margittay mentelmi jogát 
függessze fel, s csak úgy lehetett volna a 
pert ellene megkezdeni. Azonban a „tisztelt 
ház“ tegnapi ülésében tárgyalván az ügyet, 
Margittay Gyula mentelmi jo­
gát — a mentelmi bizottság véleménye alap 
ján — nem függesztette f e 1. így te­
hát nem lesz közelebbről újabb esküdtszéki 
tárgyalásra kilátásunk.

* Városi föld bérbeadása. A város tulaj­
donát képező, úgynevezett „halápi telek“ ma 
délelőtt adatott ki árverés utján a városház 
nagytermében. A 200 holdnyi földbirtok bér­
lete 650 frt. kikiáltási árról 802 frtig szökött 
fel. Horváth M. helybeli lakos, az eddigi ha­
szonbérlő vette ki.

Szenzácziós öngyilkosság hire terjedt 
el tegnap a héső esti órákban, melynek indo­
kai teljesen megfejthetlenek, legalább egyelőre. 
A czeglédutczai külváros egyik közbecsülésben 
álló s tisztelt tanitója, Sz. I. este 9 óra után 
kis revolverrel szive alá lőtt. A golyó nem 
találta halálosan, sőt a kerületi orvos szerint 
remény van a felgyógyuláshoz. Hogy mi ra­
gadta az illető derék fiatal embert a rettentő 
szándék elkövetésére, azt mély titok födi, 
amennyiben minden felvilágosítást megtagadott, 
s ilyenről, állapotát tekintve, tüzetesebben 
nemis volt, kikérdezhető.

* Kukoricza árverés. A nagyerdei ten­
geri-termő földek után járó dézma-tengeri ár-

.. .. - ---- - .szegényebb államok volnának, mert ott az ál-f verése tegnap történt meg. Az egész memm-áh |1S U*i°r«^Stx^et ’iu' !’ 3 gyümha- j iamadósságbó! legnagyobb összeg jutátlag egy- Még tiz szekérnyi mintegy 160 írton kelt el 
“ "j «=iia=«“=ia-, 8 ^al gy“mölC3öztetően elhelyeztetik. Az | egy lakosra. A lényeges mozzanat még az, \ * „Menjünk reklamálni.“ Ezzel a szavak
alsóházba küldött; jjjjj * érdeké k^llí híí”°S. ! .h„0ßiLbei: _T_ag,y.í?.1(61d®n..va,1‘,ak:e. a hiteIezókl kaI fogadja az ismerős ismerősét s tartanaksát . És a nép által az i dasági érdek azt követeli, hogy a heverő tő-

K , s s e k (talán K , s s A 1 b e r t e t érti ez ? kepénz a lehető legoiztosabban ugyan, de e 
alatt Jókai Mór) bizonyára jobb őrök lesznek; mellett a lehető legnagyobb hozadékra való

is, bel- vagy külföldre kell-e fizetni a rengeteg j együtt a városházához, hol a legkisebb fö’d- 
kamatot. Ha az állam tulajdon polgárai egy-1 birtokkal biró egyén ep úgy, mint a nagy 
szersmiud az állam hitelezői, akkor a nagy I földbirtokos, a felháborodás hangján beszél ‘

Elég volna ebből annyi, mert arra az 
otromba gorombaságra, bogy Jókai Mór azért j jövedelmet, 
engedi át az ilyefalvi kerületet Tanárki Gedeon í iát a kiskorn

5 világban a

kezelési költség fejében és az élve- j hogy a magyar álÍampapÍrokn7k' belföld öi'f valój lOaMO helyett- 200 7rt’ &z°ní földadó Ho>v 
tt kiskorúaknak kiutalnak 3' „°,-ns f nagyobbmérvü elhelyezése elősegítette állam, j mi lesz vége a roppant sok reUamácziónak,

ból y %-ot 
i zetre jogosított kiskorúaknak"kiutalnak 3

államtitkárnak és maga azért tartja meg a 
kassai mandátumot, mivel nélküle Kassa 
és környéke menten zsákmányává lenne a pán­
szlávizmusnak : feleljen meg az „A b a u j-k a s- 
s a i Közlöny.“ „Minden d i c s e k e- 
dés nélkül mondhatom, folytatja Jó­
kai, hogy más téreken szerzett 
népszerűségem egyik oka an­
nak, hogy ott oly könnyű volt 
megválasztásom.“ Nem tudjak, hogy 
Irányi Dániellel szemben oly „könnyű“ volt-e 
Jókait megválasztatni Kassán, de annyit tu­
dunk, hogyha egy nem egészen magyar ajkú

v .... a ,o-u°; u»6Juuuwervu emeijezese elősegítette állami ; mi
1 rwiJk betí mint, J ü százalékot' hitelünk javulását is. És ha tovább megyünk? azt sejteni sem lehet. Hihetőleg azt fogják rá

örökös a hagyaték után. A mai és kutatjuk, hogy tulajdonképen kik is mutat-! mondani ...............
pénz ára az igaz, hogy olcsóbb, I koznak vevők evanánt magyar állampapi-) * Gyűlés. A ref. egyház, gazdasági tanácsa

A »DEBRECZEN« TARCZÁJA.
Egy öreg katona életéből.

Irta: D—y.
I.

Julia
Az ember életéből a mi öröm, a mit 

egykor talán boldogságának tartott, hamar tű­
nik el, — a mi fájt az megmarad.

Unalmas óráimban jól esik a vi-sza em­
lékezés; a mi őrömet éltem vigasztal a jelen­
ben is, a mi keserű volt, enyhülést szerez szi­
vemnek ha elbeszélhetem.

Egyik fájó sebe szivemnek, a Júliára 
való emlékezés; kinek ismeretségét rendkívüli 
fáradtsággal ugyan, de kitünően dressirozott 
kutyámnak Trost-nak köszönhetem.

Kapitális egy kutya volt.
Abroncson, három láb magasra tartott 

boton az ember összetett karja között átug­
rani, idővel passziójává lett.

Nem is csoda.
A hány ember előtalálta, utczán, kávé­

házban, a tiszti menageban, az mind vagy a lá­
bát, vagy a kardját tartotta elébe s az én 
trostom sohasem resonérozott.

Természetesen mint minden Regiments 
kutyának, úgy ennek is megvolt a maga his 
toriája, — számtalan stiklit csiuált.

a kapitányom daczára annak, hogy egy­
szer rémséges orrot kapott miatta, különösen 
szerette. — Valahonnan Csaszlán környékéről 
szabadult be az árva. — Elősször a kürtőt 
fútta az ezred zene-karában, majd mint vén 
kamasz felkerült a cadet-iskolába, egyszóval 
57 éves korában a századunkat dirigálta drá­
kói szigorai.

Az embereket, különösen a magyarokat

ára az igaz, hogy olcsóbb, 
mint volt régebben, de olyan pénzbőségben 
mégsem vágjunk ezen országban, bogy a tel­
jes biztonság feltételezése mellett a gyümöl- 
csözőleg befektett tőke csak 3%°/n-os jövedel­
met adna.

De hát nem is lehet az máskép, ha az 
ámszékek nem terjeszkednek tovább a taka- 
rékpénztári betétnél. A teljes biztonságot 
nyújtó takarékintézetek tényleg nem adnak 
betétek után, csak 4%-ot, a legtöbb még az 
adót is rásózza a betevő félre és mert a 
VgVos kezelési költséget nem vehetjük sok­
nak, az árváknak csakugyan nem jut több 
3V,70-nál. De kérdjük, úgy kell-e annak lenni, 
hogy az árvaszék ne lásson tovább a takarék-

„ „ . . — _______  . C-itt, hallgass és fizess !
koznak vevők gyanánt ezen 1 ' " .........
roknál, vájjon mit látunk ? Azt, hogy legna- j holnap d. u. ülést tart. Tárgy: folyó ügyek,
gyobbrészt a nagy betétekkel rendelkező ta- f * Reisz Dávid ellen Pálmay Ilka tudva-
karékpénztárak fektették fölösleges pénzeiket t levőleg jelentést tett a büntető bíróságnál,
állampapírokba. Némely takarékpénztár iránt * Retszt uzsoráról vádolva. Czárán vizsgálóbíró 
— és ez örvendetes jelenség — oly erősen I tegnap hallgatta ki Pálmai asszonyt, ki elő- 
nyiiatkozik a közönség bizalma, hogy a beté-' adta, hogy Reisz Dávidtól, illetőleg annak 
leket a rendes váltóleszámitolási és egyéb | közvetítésével, 4500 frtot vett fel, erről váltót 
kölcsönüzletekre fordítani nem képes. Nehogy j is adott. Reisz azonban tényleg csak 2000 
tehát a fölösleges pénz gyümőlcsözetlenül he- frtot adott neki és később mégis 4500 forint

ki nem állhatta, engem is csak a trostom miatt 
tűrt maga mellett, mert a mennyire utálta az 
embereket, annyira szerette az állatokat s 
minden állatok között legjobban az én tros­
tom at.

Volt ő neki is három kutyája, mind a 
hármat trostnak hívta — de első, második és 
harmadik trostba, együttvéve nem lehetett 
annyi tudományt beleszoritani, mint az én ere­
deti trostomnak a füleibe fért: fachusra moz­
gatta a feledhetetlen.

Hogy a dologra térjek, — beszabadul 
egyszer az én trostom a konyhába, kutyától 
rossz néven sem vehető, bele kóstolt a már 
kiosztott menageba, természetesen néma gom- 
bóczos hanem a húsos-csajkáknak ment neki: 
a mint egyből éppen szedte ki a „negyed-főn 
tot“ a szakács egy hasáb-fával úgy tomporon 
teremtette, hogy szegény iszonyú vonitások 
között három lábon rohant be hozzám a kan- 
czellariába.

Sokszor volt dühös az én Vendelem
ennek keresztelték a kapitányomat _ de
olyannak még nem láttam mint ekkor.

A tollat bele vágta az aláírandó Früh- 
Rapportba, hogy félig állott meg az asztalban; 
a széket fejrugia, nekem a tyúkszememre há­
gott, az ajtó kilincsét, mivel tőgtön nem en­
gedett: kiszakította s az ölébe vett trosttal 
r?ba“t ki az udvarra, — rettenetes hangon 
elókiálltja a napost — ki ütötte meg a trös­
tet, ki volt az a „matyar?“

Kisül, hogy a szakács volt az a magyar
No szegény szakács, gondoltam magam­

ban, ezt megemlegeted. b
Neki megy az árvának.
„Te kaszemper, te matyar emner te

LTmerpShS; &
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verjen, a takarékpénztár értékpapírokat vá 
sárol. És még ezen az üzleten sem vészit. A 
betevőnek 4°/„-ot ad, maga pedig a szelvényt 
beváltja 5%-al. A haszon tehát nyilvánvaló. 
Korántsem akarják kárhoztatni a takarékpénz­
tárak ezen eljárását, csak példaképen hoztuk

erejéig perelte be. Miután Reisz ellen többen, 
köztük Blaha asszony is, emeltek hasonló vá­
dakat, a vizsgáló birő meg fogja keresni Deb- 
reczen város hatóságát, hogy vádlott előéletére 
vonatkozólag, (mert Reisz régebben D e bre­
eze n b e n lakott) küldje be az adatokat.

„Te matyar, ez a kutya te kutya, én ku­
tya, hadnaty ur kutya, compania kutya, az 
egész regiment kutya!“ — s ott szorongatja 
hasdus kebléhez az „én kutya, te kutyát.“

Én már kezdtem kékbe zöldbe játszani a 
háta megett, majd megfultam a nevethetném- 
től, s bizonyára ki tőr az belőlem, ha a végső 
pillanatban megnem szólal mögöttem valaki — 
„kapitány ur, jöjjön velem.“

Táblán — az ezredes mindent hallott.
Ettől a pillanattól, még inkább gyűlölte 

Vendel a magyar embert s ki nem ejtett a 
száján egy magyar szót.

Egyszer meg én kaptam miatta 3 napi 
áristomot.

Templom parádé volt, - én kirukkoltam 
a nisz-századdal, — a hányszor nekem, annyi­
szor kellett a trostnak is jiarádéson kiruk­
kolni.

A tiszti-kartól kapott egy ezüst nyak- 
lánczot, a kapitányomtól egy bíbor-piros bár­
sony takarót, ez volt az ö parádéja.

A generális megjött.
„Recht schaut — praesentirt!
Az öreg ur megáll a front előtt, — ala- $ 

csony potrohos emberke volt, a kardja mindig
kfnyülvaen aZ °ldalán’ hátul messzire8

ml trf t áIláx3 32 6 kardjának volt az a
mi trostot híressé tette.
m *Zt hltte. szegény, megint produkálni kell 
Ä rx,nek' f°gott- elősször jobbról-balra, 
majd balról-jobbra az öreg háta mögé, kinyúló 
kardot keresztül ugrálni. bci amyuio

A generális csak bámul s nem tudja el­
képzelni, mi lehet oka, ho y a disz-század le­
gényeinek arcza egyszerre csak felfúvódik, a 
ól 8 Vé5me8ebb másik feie kék szint
kék.vEÍ Sem, né,z a nemébe, s mintha a leg-
?sokrnb»b í SjrDának\a behu=yt pillák alól könyv 
csorog, a fegyverek s az azokat tartó kezek

elkezdenek reszketni, mint kit a hideg lel, 
vagy rettenetes mód nevethetne — osztán 
nem szabad neki.

Elkezdett a jó ur dühbe jönni, — ennek 
a kedély-állapotnak gesticulationális kifejezése 
ő nála a csípőre tett kéz vala.

az én trostomnak sem kell egyéb, azt 
hívén most jön a Gianz-effect — hátrál három 
lépést s azután, mint a bomba, keresztül a 
gemális potroha s hajlított karja között.

Óriási röhögés, a suszter inasok, hogy 
róltot kiáltanak, a generálist majd megüti a 
guta, ezredesem nem tudja mihez kezdjen, én 
rossz szagot érzek, csak a trost megy vissza a 
generálishoz, azt hivén majd ezukrot kap, — 
a helyett háromszor fordul meg maga körül
ósz6hadfiállat’ °ljat rUg0tt rajta a meSaértett

Másnap Regiment Rapport, 3 nap áris- 
tom s regiments parancs, hogy a tiszti kutvák 
ezentúl, gazdájok felelőssége mellett, minden­
nemű kirukkoiáetól távol tartandók.

* *
Mindezeket pedig nem csupán trostom 

bemutatása czéljából beszéltem én el, hanem, 
hogy ellessenek hinni, hogy egy majális alkal­
mával, soupé alatt egy urnák kinyújtott lábán 
keresztül egyenesen az én Júliámnak az ölébe 
ugrott a frech-állat.

Elősször megijedt az angyal, azután a 
mint rost az ő szép okos szemeivel bársony- 
takarója alól rá nézett, önkénytelen is nevetni 
Kezdett, — megsimogatta.

Én a háta megett birkóztam egy rette­
netes nyikorgós rostélyossal s kérdésére, — vál­
jon kié lehet ez a gyönyörű állat? — vettem 
magamnak a bátorságot, magamat mint annak 
a gyönyörű állatnak a birtokosát bemutatni ? 

(Folyt, köv.)

* Jegyzőkönyv. A tie
egyházkerület 1884. évi l 
reczenben tartott második! 
zökőnyve e napokban kerül 
nyomdában Kiadta Tóti 
rületi főjegyző. Az egyházi 
gok iránt érdeklődőknek

* Móricz Pál ur kij 
az államtól, hauem egyes] 
ségeket Mármarosban s 
szersmiud nekünk ajándékc 
az államtól vásárolt erdő-t] 
vesszük a helyreigazítást, 
dékot illeti, ne nekünk adjl 
nem az országnak — kor] 
koknak juttatott egyeb sápi

* Utazás Budapestre, 
tek napja alkalmából kejuta 
pestre reudeztetai, inehekh. 
vasutak kö2:ponti hálózatán! 
a dalja-bródi vonal, a magi 
föld fiumei, kassa-oderbergl 
gácsországi vasút jelentekéi 
rendkívül mérsékelt áru IIJ 
nettérti jegyek fognak kiad] 
kelt áru menettérti jegyek I 
valamint az ezen napon a h] 
induló s Budapestre még
1 én reggel érkező vaiameni 
uibus vonathoz — gyorsva 
— adatnak ki. A visszautaz] 
hó 1-én délutántól kezdve köz 
személy- és omnibus vonatta 
kivételével — bezárólag f.1 
történhetik. I

* A dühös Laczl. Papp 
dott. Azt hiszi, hogy a főka 
is az övé s egy rossz szivar 
a kapitányi szobát. Nem ugj 
sága most már ép úgy a tör 
van szorítva, mint más halai 
nem született Lengyelország 
társulati igazgatónak 1 A b 
azt akarta kivinni, hogy ké 
egy rendőrfelügyeleti dijat 
ban még az ó szép szemei« 
meg, s a déli órák óta a 
dühös semmi lett. Itt múl 
dicsőség 1

* A ref. egyházi árvái
látása már megkezdett, s ez 
zottság elnöke. K. Tóth Mii 
közli. Nemsokára meg fogják 
téli ruházatukat is, ez iránt 
előmunkálatok. Egyébiránt 
maguk ügyeltetése "végett az 
leti elnököknél jelentkezhetni

* A színpadi ügy mej 
nyervén, színházi rovatunkat 
újra megindítjuk.

* A szegényeknek. K ö 
a tegnapi napon, születése ( 
ápoldai szegények javára 
szegényeknek fejenkint féllii 
zott. Az ajándékért szívből 
nyilvánítják a ref. ápoldai sz'

* Ellopott lovak. A ti< 
egy csavargó forma emberi 
lovat vezetett. Vallatás kö: 
hogy a lovakat debreezsni 
Károsult jelentkezhető a he 
mezőrendőri osztályánál.

* A fővárosi lapok hibásan 
ház reformjáról szóió szöveget, 
tagok fejezetében; vezérczikkilnk 
get fejtegeti. — A „P. N.- és , 
hibásan irtuk, hogy a bán nyilatki 
mángyülésen, mert a nagy felzndu 
Hrvat elnök tette. Lenne tehát a 
ref. püspök és főgondnok, 1 Inti 
2 főfelügyelő és 3 luth. püspök. r(

Meghalta
(Debreczen,188*. okt. 1 

Andrásek István, 1 é. bélhur 
László Alajos, 60 é. gutaütós 
Tokai Juliánná, 1 h. gyengesi 
Juhász Lajosáé, 67 é. ággkór 
Pinczés Mihály, 2 é. vőrheny 
Vozári Teréz, 12 é. szerencsi 
Hetei Zsófia, 24 é. hagymáz. 
Özv. Balaskó Mihályné," 68 é. 
Barta Sára, 1 h. bélhurut. 
Csige Mari, 3 h. görcsök. 
Kotagel András, 68 é vérhas. 
Juhász Sándor, 32 é. tüdögür 
Ballai Sándor, 3 h. gyengeség 
Nehéz Mari, 5 é. vőrheny. 
Hatvani Imre, 56 é, tüdőgüm 
Jaucsó Lajos, 42 é.
Kémery Károly 56 é himlő. 
Löfkovics J. 3 h. aszalj.
Klein Imre, 3 h. tüdőlob.
Kiss János, 70 é. tüdőgümő. 
Szőke Ferencz 1. halva sz. 
Imrejluliánna, 4 é. veselob.

Hazánk s a kül
— Szörnyű jelenet. A

palota kínos jelenet színhelye 
előtt Jekelfalussy miniszteri 
zett volna, a postalopástal gi 
Pista anyja, kitől tudvalevőleg 
tek el, pénzét visszakövetelend 
dőrségie és ott sopánkodoti 
panaszkodott, sirt, izgatottsága 
de t, majd a véletlenül belépt 
madt, jajgatott annyira, bőgj 
kapott. A jelenet nagy féltül 
asszonyt azután bebocsátottál 
hoz, ki némileg megnyugtatta 
hogy az a pénz nem veszet 
mert a bíróságnál van letéve, 
asszony a rendkívüli felint 
megtörve távozott a főka 
létből.

— Halálozás. Dr. Bóka 
gyermekgyógyász, a budape

I
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Jegyzőkönyv. A tiszántúli ev. reformált 
egyházkerület 1884. évi aug. 18—23-án Deb- 
reczenben tartott második közgyilésének jegy­
zőkönyve e napokban került ki sajtó alól a v. 
nyomdában: Kiadta Tóth Sámuel egyházke­
rületi főjegyző. Az egyházi és nevelésügyi dol­
gok iránt érdeklődőknek ajánljuk figyelmébe.

* Móricz Pál ur kijelenti, hogy ő nem 
az államtól, hanem egyesektől vásárolt erdő­
ségeket Mármarosban s a „P. N.“-ban egy­
szersmind nekünk ajándékoz menden ezenkívül 
az államtól vásárolt erdő-területet. Tudomásul 
vesszük a helyreigazítást, a mi pedig az aján­
dékot illeti, ne nekünk adjon ajándékokat, ha­
nem az országnak — kormánypárti mamelu- 
koknak juttatott egyéb sápok kárpótlására

* Utazás Budapestre. A f. évi mindszen­
tek napja alkalmából kéjutazások fognak Buda­
pestre reudeztetni, melyekhez a m. kir. állam­
vasutak központi hálózatának összes, továbbá 
a dalja-bródi vonal, a magyar északkeleti al­
föld fiumei, kassa-oderbergi és első magyar- 
gácsországi vasút jelentékenyebb állomásairól 
rendkívül mérsékelt áru II. és III. oszt. me­
nettérti jegyek fognak kiadatni. Ezen mérsé­
kelt áru menettérti jegyek f. évi okt hó 31-én, 
valamint az ezen napon a határ állomásokról 
induló s Budapestre még csak november hó 
1 én reggel érkező valamennyi személy és om­
nibus vonathoz — gyorsvonatok kivételével 
— adatnak ki. A visszautazás f. évi november 
hó 1-én délutántól kezdve közlekedő valamennyi 
személy- és omnibus vonattal — gyorsvonatok 
kivételével — bezárólag f. évi nov. hó 9 i<z 
történhetik. 6

* A dühös Laczl. Papp László ur csaló­
dott. Azt hiszi, hogy a fókapitáuyi szék most 
is az övé s egy rossz szivarral tele füstölheti 
a kapitányi szobát. Nem úgy van 1 Ó fináncz- 
sága most már ép úgy a törvény korlátái közé 
van szorítva, mint más halandó, aki véletlenül 
nem született Lengyelországban magyar bor­
társulati igazgatónak 1 A bukott nagy ur ma 
azt akarta kivinni, hogy két bormérése után 
egy rendőrfelügyeleti dijat fizessen. Ezt azon­
ban még az ő szép szemeiért sem engedték 
meg, s a déli órák óta a bukott nagyurból 
dühös semmi lett. Itt mult el a hatalom és 
dicsőség!

* A ref. egyházi árvák könyvekkel el­
látása már megkezdett, s ezt a nevelésügyi bi­
zottság _ elnöke. K. Tóth Mihály lelkész esz­
közli Nemsokára meg fogják kapni az illetők 
téli ruházatukat is, ez iránt most folynak az 
előmunkálatok. Egyébiránt az egyházi árvák 
maguk ügyeltetése végett az utczai árva ügye­
leti elnököknél jelentkezhetnek.

* A színpadi ügy megfelelő elintézést 
nyervén, színházi rovatunkat holnaptól kezdve 
újra megindítjuk.

* A szegényeknek. Köresdi János ur 
a tegnapi napon, születése évfordulóján a ref 
ápoldai szegények javára 156 kalácsot és a! 
szegényeknek fejenkint félliter bort ajándéko­
zott. Az ajándékért szívből jövő köszöuetüket I 
nyilvánítják a ref. ápoldai szegények.

* Ellopott lovak. A tiszafüredi hatóság; 
egy csavargó forma ember' fogott el, ki két ‘ 
lovat vezetett. \ allatás közben azt mondta, ^ 
hogy a lovakat debreczeni területről lopta. 
Károsult jelentkezhető a helybeli rendőrség 
mezőrendőri osztályánál.

* A fővárosi lapok hibásan közölték a főrendi­
ház reformjáról szóló szöveget, kivált a protestáns 
tagok fejezetében; vezérczikkünk már a helyes szöve­
get fejtegeti. — A „P. N.‘ és ,N-t“ után továbbá 
hibásan irtuk, hogy a bán nyilatkozott a horvát tarto- 
mángyülésen, mert a nagy felzúdulás okozott nyilatko- 
Hrvat elnök tette. Lenne tehát a iőrendiházban 3-3 
ref. püspök és főgondnok, 1 lnth. egyet, főfelügyelő 
2 főfelügyelő és 3 lath, püspök, régül 1 unit. püspük.

Meshaltak.. ‘
(Dobreozen, 1384. okt. 12—18.)

Andrásek István, 1 é. bélhurut.
László Alajos, 60 é. gutaütós.
Tokai Juliánná, 1 h. gyengeség.
Juhász Lajosné, 67 é. aggkór.
Pinczés Mihály, 2 é. vörheny.
Vozári Teréz, 12 é. szerencsétlenség.
Hetei Zsófia, 24 é. hagymáz.
Özv. Balaskó Mihályné, 68 é. aggkór.
Barta Sára, 1 h. bélhurut.
Csige Mari, 3 h. görcsök.
Kotagel András, 68 é. vérhas.
Juhász Sándor, 32 é. tüdőgümő.
Ballal Sándor, 3 h. gyengeség.
Nehéz Mari, 5 é. vörheny.
Hatvani Imre, 56 é, tüdőgümő.
Jaucsó Lajos, 42 é.
Kémery Károly 56 é himlő.
Löfkovics J. 3 h. aszaly.
Klein Imre, 3 h. tüdőlob.
Kiss János, 70 é. tüdőgümő.
Szőke Ferencz 1. halva sz.
Imre Juliánná, 4 é. veselob.

Hazánk s a killföTdT
— Szörnyű jelenet. A fővárosi rendőri 

palota kinos jelenet szinhélye volt tegnap, mi 
előtt Jekelfalussy miniszteri biztos megérke­
zett volna, a postalopással gyanúsított Király 
Pista anyja, kitől tudvalevőleg 4000 irtot vet­
tek el, pénzét visszakövetelendő, elment a ren­
dőrségié és ott sopánkodott, panaszkodott, 
panaszkodott, sirt, izgatottsága egyre növeke- 
de f, majd a véletlenül belépő Minorichra tá­
madt, jajgatott annyira, hogy sirásgörcsőket 
kapott. A jelenet nagy feltűnést keltett; az 
asszonyt azután bebocsátották a főkapitány­
hoz, ki némileg megnyugtatta, tudtára adva, 
hogy az a pénz nem veszett el reá nézve, 
mert a bíróságnál van letéve. A szerencsétlen 
asszony a rendkívüli felindulástól teljesen 
megtörve távozott a főkapitánysági épü- 
létből.

— Halálozás. Dr. Bókái János, a kitűnő 
gyermekgyógyász, a budapesti kir. magyar-

tudomány-egyetemen a gyermekevóavászat 
nyilvános rendes tanára, a Stefánia e r 
" ,k k ó r h á z érdemes igazgatója és királyi 

Ti wIDt m<1y részvéttel halljuk, tegnap­
előtt délután négy órakor életének 63-ik évé­
ben Budapesten elhunyt.

6Byetemi P°W van Budapes­
ten ? Tudomány egyetemünk háznagyi hivatala
T‘Tta az átérni polgárok sta 
tisztikáját s tudomásvétel végett fölterjesztette 
a vallás- és közoktatásügyi miniszternek. E ki- 
mutatás szerint a jelen 1884-5-ki iskolai év 

beiratkozott az egyetemre összesen 
33,6 hallgató, kiknek száma az egyes fakul­
tások közt a következőleg oszlik meg: hitíu 
dományi hallgató 91, joghallgató 1638, orvos- 
tanhallgató 1117, bölcsészethallgató 263, első 
éves g) őg) szerész 109, másodéves gyógysze­
rész 98, mig a szülésznői tanfolyam hallgatói­
nak száma 60. Ez adatokat a múlt év első íe- 
lóvel összevetve, a hallgatók összes száma 
io-tel kevesbedett, a mennyiben tavaly a szá­
muk 3451 volt. Gyarapodást a múlt évihez 
képest csupán a hittudományi és a jogi sza­
kok tüntetnek fel, mig a többi fakultások 
mindegyikén a hallgatók száma valamivel 
csökkent.

— A hírlapírók nyugdíjintézete javára a 
Groedl testvérek, e kitűnő hirü máramaros 
szigeti gyártulajdonosok, ötszáz forintot kül­
döttek.

— Athlóta-viadal az Orczy-kertben. A
magyar athleticai club három ízben elhalasz­
tott őszi versenyét tegnapelőtt délután tartotta 
meg az Orczy-kertben. Az athleták kevés ver­
senye sikerült annyira mint a mai, úgy az el­
ért eredményeket mint a díszes közönséget 
tekintve. A nap hőse gr. Kinsky Nusi volt, ki 
háromszor győzött s gyors futásával és távol­
ugrásával oly eredményeket ért el, a minők az 
angol sportéletben is a legnagyobb ritkaságok 
közé tartoznak.

— Hivatásának áldozata. Kiause Walde- 
inár fővárosi tüzfelügyelő hivatalos működésé­
nek esett áldozatul. Nehány év előtt a Hág 
genmacher-féle malom égésénél, az ottani mun­
kálatok alkalmával, egy vasdarab esett a fejére, 
mely koponyáját bezúzta, sőt agyvelejét is 
megsértette, úgy hogy hosszú ideig ágyban 
fekvő beteg volt, s felgyógyulása után is sok­
szor szenvedett főfájásban, s másfél éve pedig 
idegbeteg. Néha-néha őrüléshez hasonló roham 
is erőtt vett rajta, de ez csakhamar elmúlt, 
míg tegnap oly nagy mértékben mutatkozott, 
hogy be kellett szállítani a Iiókus-kórházba. Az 
orvosok kevés reményt fűznek életéhez.

— A moszkvai nagy tűzvészről, melyről 
már említést tettünk, a következő újabb rész­
leteket táv Írják : A német színház, mely va­
sárnap este leégett, az úgynevezett Solodow- 
mkow-féle bazárban épült, ebben számos bolt 
és raktár volt, melyek a házon keresztül-kasul 
vezető utak által voltak megközelíthetők. A 
tűz a színház alatt, egy raktárban támadt, s a 
lángok oly rohamosan terjedtek, hogy az egész 
bazár csakhamar lángokban állott A közelben 
levő császári színházak is nagy veszélyben fo 
rogtak. A kárt több millióra becsülik. T.bb 
uagykercskedő-czég szenvedett súlyos veszte 
séget. A német színház fuudus instruktusa 
elpusztult. A ki a moszkvai német színház 
fekvését ismeri, nem csodálkozható rajta, hogy 
a ház oly hamar leégett.

Hlllebrand Károly az ismert német, 
író Florenczben meghalt. Nagy tehetségű, ne- 
mns jellemű iró volt. Történelmi müveit né­
metül, francziául és angolul irta.

— Egy bécsi orvos öngyilkossága. Nagy 
feltűnést kelt Bécsben a következő eset: Dr. 
Spitzer orvost hibás gyógykezelés alapján a 
törvényszék orvosi diplomájának elvesztésére 
Ítélte. E feletti bánatában Spitzer öngyilkossá 
got követett el.

Japánlak Bécsben. A japáni követség 
mely a katonai szervezet tanulmányozása vé 
gett hosszabb időt töltött Berlinben, ma ugyan 
oly czélból ide érkezett. A pályaházban i 
nagykövetség tagjai fogadták az érkezőket.

— A gabona- és kenyérárak, közti össze­
függés kérdése most általános fejtegetés tár 
gyát képezi a kontinentális sajtó túlnyomó re 
szében. A német lapokban már hetek óta fo­
lyik a harcz a gouvernementalis és az ellenzéki 
lapok között, csakhogy itt az ügy a gabona­
vámok kérdésével hozatik kapcsolatba. Bécsben 
a polgármester a napokban átiratot intézett a 
tanácshoz, melyben a gabona és kenyér ára 
közti aránytalanságra utal s feliiivja a tanácsot 
hogy intézkedjék ezen aránytalanság okainak 
felderítése iránt s tegyen javaslatot arra nézve, 
miként lehetne a kenyér árát olesóbbá lenni s 
illetőleg a gabona árához arányosítani. De más 
államokban is élénk megbeszélés tárgyát ké­
pezi, miként lehetne azon segíteni. Érdekesnek 
tartjuk e tekintetben felemlíteni, hogy Fran 
cziaországban a kenyérnek hatósági árszabá­
lyozása törvényileg fennáll még ma is, bár a 
legtöbb városban régóta nem alkalmaztatik. 
Páriában a jó minőségű kenyérnek ára az utóbbi 
hat hónap alatt 12ya°/0-kaI lett olcsóbb, mig 
a liszt ára 20°/o-kal hanyatlott. A párisi lapok 
most azon kérdést tárgyalják, nem lenn-e czél- 
szerü a pékeket általános hatósági árszabás 
által kényszeríteni arra, hogy a liszt árhauyat- 
lása által reájuk nézve beállott kedvezményben 
nagyobb mérvben részesítsék a fogyasztókat?
A franczia földmivelési miniszter e tárgyban 
köriratot intézett a préfékthez, melyben fel­
hívja a hatóságokat, hogy jelöljék meg azon 
költségeket, melyekben a kenyér árának ható­
sági meghatározása gyakorlatban van s közöl­
jék a kormányai azon elveket, melyek alapján 
ezen meghatározás történik: vájjon a gabona, 
vagy a liszt ára vétetik-e irányadóul ? Nálunk 
a kérdésnek eddig nem tulajdonítottuk gyakor-

; **V fontosságot, pedig nem volna kár közelebb­
ről foglalkozni vele. A búza ára hallatlanul 
olcsó és mindazonáltal azt látjuk, hogy ehhez 
képest a liszt és a kenyér csak igen kis mér­
tékben olcsóbbodott. Hogy a liszt ára aránylag 
még mindig magas, annak egyik legfőbb oka 
a malmok eljárása. Folyvást azon panaszkod- 
nak, hogy a külföldi üzleten veszítenek, s ezért 
a belföldi fogyasztó bőrén akarják megvenni 

j ezt az állítólagos veszteséget. A gabona retd- 
! flvül! olcsósága és kelendőségének hiánya a 
forgalomban már is igen érezhető, s nem hiány­
zanak az oly javaslatok, a melyek a boldogulás 
szempontjából visszatérést ajánlanak kezdetleges 
állapotokra. Egy vasmegyei tanító az ottani 
gazdasági egyesület lapjában azzal áll elő, 
oogy „adjon a földmives búzát a csizmáért s 
ne pénzt. És az iparos is adja oda azt a csíz 
mát egy mérő búzáért, ha szüksége van a bu 
zára. A búza most is annyit ér, mint tavaly, 
élelemre. Mert mi köze annak az árhoz, aki 
nem ád el, csak fogyaszt. Ha nekem 10 mérő 
búzám van; de erre okvetlen szükségem is 
van : mit bánom én, 10 forint-e az ára egy 
mérőnek vagy 2 frt?“ Nevetségnek kellene 
tartanunk az ilyen beszédet, ha nem kellene 
szégyenkezve bevallauunk, hogy a tanítónak a 
fenforgó viszonyok között igaza is lehet.

Közgaadaság.
Budapesti sertésvásár. Kőbánya okt. 

20. Az üzlet változatlan. — Magyar uras ági 
öreg nehéz 42.50—44. fiatal nehéz 46.—.47.— 
közép 47.—.48. — könnyű 48.-48 50 Szedett 
nehéz —közép könnyű 46.-47.— Romá- 
niai bakonyi, nehéz 48.50— 49 50 átmeneti, kö-
zép ——.----- , bakonyi könnyű.—,— . átmeneti,
eredeti nehéz—.-----.— átmeneti közép 45.—46
átmeneti szerbiai nehéz 47.----- 48.— átmeneti
közép 45.-------- .47 átmeneti könnyű------.----- .
hizó 1 éves élősúlyban 4% 2 éves —.öreg.— 
frtig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kiló és 1%-os levonással métermázsánkint ér­
tendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek adattak el a vevőnek, pá­
ronkint 3 arany vám fejében megtéríttetik.

Húsárak : megállapítva s bejelentve 1884 
október 22-tól 29-ig 46 kr. Katona Lajosnál 
Rózsatér 10. szám alatt. — 50 kr. Magyar 
Gábornál Dedó utcza 125. sz. alatt. Gyarmati 
Istvánnál Mester utcza 1442. sz. alatt Varga 
utcza 2238 szám alatt. — Balogh Jánosnál 
Mester utcza 1113. szám alatt. — Minden 
többi bejelentett mészárszékekben pedig 52 
kr. Jegyzet: Magyar Gábor három széké­
ben 1 kiló hús nyomiaték nélkül, — a közön­
ség részére 8 krral, — a cs. kir. katona kór­
ház részére pedig 10 krral drágább. — Deb- 
reczen, 1884. október 21-én.

— A filloxera-kongresszus. A filloxera 
pusztításainak meggátlását ezélzó nemzetközi 
kongreszszust a földmivelési miniszter az aostai 
herczeg, a város főnöke és polgármester, az 
olasz és külföldi kongresszusi képviselők jelen­
létében, tetszéssel fogadott beszéddel nyitotta 
meg. Az elnökség következőleg alakult : tisz­
teletbeli elnök Planchon, elnök Tozzetti, alel - 
nökök Cornu, Foix és Salamanca. Depretis 
kormányelnök és Mancini külügymiuiszter Ró­
mába visszatértek.

Törvényszék.
— A fővárosi rendőrség ügye. Jenny 

Antal kir. alügyész tegnap délben készült el 
a rendőrség ügyében felvett jegyzőkönyvek ta­
nulmányozásával és meghozta indítványát, mely­
hez Böck kir. ügyész is hozzájárult. E szerint 
elővizsgálat rendelendő el arra nézve, vájjon 
az egyes rendőrtisztviselők és biztosok ellen 
felhozott vádak valóban konkrét tényeken ala­
pulnak-e, mert ezt a rendőrség előnyomozat 
nem derítette ki teljesen. Az iratokat az ügyé­
szi inditványnyal együtt még ma átadják a 
törvényszéknek, mely a vizsgálattal Tóth Gerő 
bírót fogja megbízni.

A gróf Kálnokiak örökösödési pere.
A pesti polgári törvényszéknél tegnap jegyző­
könyvet vettek fel, melyben Hodossy Imre, az 
alperes Károlyi grófok képviselője, három havi 
halasztást kért beadványának elkészítésére.

nyéből következtetve kétségtelen, hogy peruji- 
tási kérelemnek a törvényszék helyt fog adni 
igy legkőzelebbre érdekes tárgyalásra van 
kilátás.

Az eszéki vasúti hid leszakadása kö­
vetkeztében folyamatban tett bűnügyben a 
végtárgyalás f. évi november hó 17-én és kö­
vetkező napjain lesz a pécsi törvényszéknél.

A közönség köréből. *)
Tele. szerk. ur!

nek lm,a5„h£tfányá.ra SZ0,gil a közlekedő közönség- 
nak ,SUJ UtCZa sz®8letén a közúti vaspályá
UkLZf 0 h!lye m.ncaen- A közönség a boldog em- 
bou k* unmbUär? m Szokott ',olt felszállóm s ezen 
hely közelébe esnek a törvényszék, városháza, kaszinó
Lf- b J".U CZ£ elejé,n ,IeT° hastméró-helyek és a má 
zsálo hivatal. Kocsi közlekedés a kisuj-uteza felől je­
lent ktelen s így a kistemplom előtti felszálló helyett 
melyet a Szechenyi-utcza nagy közlekedése aiterál. e 
helyre kellene itteni. Itt van a tőzsde is, hol magát a 
közönség szivarral elláthatja és téli időben az üzlet- 
ben biztos menhelyet talál. Ajánljuk ezen indítványt 
az illetők figyelmébe.

Debreczen, —85. okt. 21. x—y.

,* Ezen rovatért melyben a közérdekű felszólalások 
díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csakis a sajtóható 
Sággal szemben vállal felelősséget.

A színpadi affair.
Az ulczákon, mint méla vándor —
Jár-kel magában a csöpp Sándor.

Mi szép leend Öfélia 
S nem látja ő — ó f é 1 iá !*)

Direktort, szerkesztőt elpáhol,
Ha ma is üres lesz a páholy I

Szól : Abonyi, kedves Laértesz 
Te is szeretsz, hát ugy-e — értesz ?

Megállítja bus Hamletet,
Mert ő is mindenről letett!

Szól Klaudiusznak : Egyet kérek,
Van nálad számomra is méreg ?

Ártatlan, mint Kispércs, Baja 
Az ügyben s mégis csak baja !

És jár kel, mint a bus-bika, 
Az irók l»gbusabbika !

*) Ezt ő maga mondja, nem más !
g b.

Felelős szerkesztő: Gáspár* Imi é. 
Kiadó: Ku1:i-Í lm ne.

törvényszék erre nézve legközelebb fog ha^ 
tározni.

— Az ál-Tichborne örököst, Orton Art- 
hurt, f. hó 24 én bocsátják szabadon. Szabad­
lábra helyezésének örömére népgyülést tarta­
nak hangversenynyel és kivilágítással. Az ál- 
Tichbot-ne 11 évet töltött fogságban. Megőszült 
és soványabb lett, de máskülönben még min­
dig a régi. Ha Orton vagy Castro néven szó­
lítják, nem felel. Ajkait ekkor még szigorú 
büntetés terhe alatt sem nyitja meg. A sir 
Roger megszólításra azonban enged, mint va­
lami gyermek. Elöljárói dicsérik, fogolytársai 
pedig meg vannak győződve ügyének igazsá­
gáról. Szabadon bocsátása után az álörököi 
egy házba fog vonulni, melyet barátai vettek 
számára. E házban laknak már neje és gyer­
mekei. Az első hónapot egészségének helyre­
állítására fogja fordítani s azután azonnal is­
mét megindítja a pört állítólagos fiatalabb test­
vére ellen a vagyon kiadása iránt.

,, “ A neu-stettini zavargások pőre. az 
esküdtszék előtt kezdetét vette a neu-stettini 
zavargások ügyében indított por tárgyalása. E 
zavarok márczius hóban, a zsinagóga-pörben 
felmentett vádlottak visszatérése alkalmával 
történtek. A vádlottak egyenként kihallgattat­
ván, csakis jelentéktelen mellék körülménye­
ket ismernek be, mig a főpontok iránt egyál­
talán tagadásban vannak.

— Az állítólag ártatlanul elitéit Köteles 
Mihály perujitási ügyében Kossuthány Géza 
bíró immár befejezte a törvényszék által el- 
renaelt pőtvizsgálatot s az iratokat beterjesz­
tette a törvényszékhez. A vizsgálat eredmé 1

'T. u ’ a szerencsének jobbunkat!
500,000 márka
főnyereményt ígér kedvező esetben a legújabb nagv 
pénzsorsjátek, mely a magas kormány által jóvá­
hagyatott es biztosíttatott.

„ÜT uj?.bb,-Íát|ik-tervezet előnyös berende­
zése abban áll, hogy rövid pár hó lefolyása alatt 
‘ sorsolásban XOo.OOO sorsjegy között 50,$00 nyere­
ménynek kell bizton történni, ezek között vannak 
főnyeremények esetleges 500,000 r. márka illetőleg

1 nyerem á m.
1 nyerem, á m.
2 nyerem, á m. 
1 nyerem, á m.
1 nyerem, á m.
2 nyerem, á m.
1 nyerem, á m.
2 nyerem, á m. 
1 nyerem, á m. 
6 nyerem, á m.
3 nyerem, á m.

800,000
200,000
100,000
90,000
80,009
70,000
60,000
60,000
30,000
20,000
15,000

26 nyerem, á m. 10000 
66 nyerem, á m. 5000 

106 nyerem, á m. 3000 
253 nyerem, á m. 2000 

6 nyerem, á m. 1500 
516 nyerem, á m. 1000 

1036 nyerem, á m. 600 
29,020 nyer. ám. 145 

összesen
19,483 nyeremény á m.200 
160, 124, 100, 94, 67, 40, 

20.
Ezen nyereményekből az etjő osztályban 4000 

aorsoltatik ki 157,000 in. összegben.
Az 1. osztálya főnyeremény 50,000 M és 

emelkedik a 2-nál 60.000 3-nál 70,000 4lnél 
80,000, az 6-nél 90,000, a 6-nál 100,000 a 7-nél 
pedig esetleg 500,000, illet. 300,000, és 200 000 
Márkára. ’

A nyereményhüzások tervszerüleg hivatalosan 
vannak megállapítva.

A legközelebbi első oszt. az állam által ke­
zeskedett nyereményhuzásra az árak következők : 

egé«z eredeti sorsjegy csak 6 m. vagy 3.50 kro. é 
tel . ” ii .. 3 m. „ 1.75 kro. é 
negyM- í ” ÍV,™. „ 90 kro. é.

Mindennemű megbízások, a pénz beküldése 
postautoni fizetés vagy az összeg utánvétele mellett 
rögtön a leggondosabban teljesitt etnek, mindenki 
az állam czimerével ellátott eredeti sorsjegyet tőlünk 
saját kezeibe kapja.

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos 
tervezetek ingyen mellékelteinek, melyekből ugv a 
nyeremények beosztása az illető osztályokra mint 
szintén az illető betétek is megláthatok és minden 
húzás után érdekeit feleinknek felhívás nélkül meg- 
küldjük a hivatalos huzási lajstromot. Kívánatra a 
hivatalos tervet előre megküldjük megtekintés vé 
gett bérmentve és készek vagyunk nem tetszés ese­
tében a sorsjegyet az összegnek visszafizetése mel- 
lett imzas előtt visszavenni.

A nyeremények kifizetése tervszerűen pontosan 
az állam jótállása mellett történnek.
-, , C!0?°,rt?faíu,nk ,mindig a szerencse kegyeltje 

volt és érdekelt feleinknek gyakran a legnagyobb
llTiÄS11“11 ki’ többek között 250 000
100.000, 80.000 60.000, 40.000 stb. márkával ’
í.i . ily, a legszolidabb alapokra fektetett vál­
lalatnál elorelathatólag mindenütt a legélénkebb 
részvétre lehet bizton számítani s ez oknál fogva 
kérnok a megrendeléseket minél előbb, de minden- 
esetre f. e. okíober ho 31-ig hozzánk juttatni

KAUFMANN és SIMON
bank- és váltó-üzlete Hamburgban.
Utóirat. Ezennel kőszönetünket nyilvánítjuk az 

eddig megajándékozott bizalomért, s midőn eme 
ujabbi soryáték kezdetével a részvéteire felhívnék, 
ezentúl is igyekezni fogunk, állandó pontos és 
lelkiismeretes kiszolgáltatás által igen tisztelt érde­
kelt feleink teljes megelégedését kiérdemelni

A fentebbiek.



LENGYEL és JURINITS
a

„kék csillagához Debreczenben
főtér Biedermann-ház, a volt NAGY AMÁLIA üzlethelyiségében. Ajánljuk a nagyérdemű közönség becses figyelmébe a téli idényre

legolcsóbb bevásárlási forrás "*6
I mindenféle ruhaszövetekbe, ternokba flanelekbe, jó mosó barettetekbe, női férfi trico alsó ingek, reklik és harisnyákba, valamint feltűnő olcsó árak mei­
st *ett mindenféle belésnemüeket férfi és női szabók részére.

§ ,'—“ iNH -T-® é8*.X*S*ae8t6 SS.?

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására juttatni, miszerint
raktáram túlterheltségénél fogva

! az őszi és téli női ruha-kelméket,
-f 7

u. 111. flanel, posztó, ladeu, cheviott, tiszta gyapjú, virágos divat-szövetek, fekete és szines ternok, valamint

I az összes selyem és atlasz kelméket gyári áron,
I de azok egy részét gyár*i áron alul is kiárusítom.

j Ster NAGY RAKTÁRD ->5#

I KÉSZ NŐI és GYERMEK-FELÖLTŐK,
■■ bundák, karmantyúk és ssö-köpsuysgeket pedig a jelen viszonyokhoz mért
j «See«» ä»-se 1*.«■»

I a n. é. közönség rendelkezésére bocsájtom.

I SEB WJ M A I«. m_
|j mérték szerint budapesti műhelyemben legrövidebb idő alatt, a legújabb divat Szerint olcsó áron
1 készíttetek.
1 RÓTT T.
«jj
I Debreczen. takarékpénztári épület.
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Árverési hirdetés.
A „hortobágyi puszta a „Tisza 

ármeutesitő pénztár“ kölcsön össze­
gének törlesztése tekintetéből, téli 
legelőül árverés utján 1884. évi no­
vember 2-tól 1885. évi február 15-ig 
terjedő időre kint a helyszínén a 
vendéglő helyiségnél bérbe adatni 
rendeltetvén, erre árverési határidőül 
1884-ik évi november 2-ik napjának 
d. e. 10 órája tűzetik ki.

Miről árverelni óhajtók azon hozzá 
adással értesittetnek, hogy az árve­
rési feltételek az árverés alkalmával 
fognak előterjesztetni.

Debreczen, 1884. október 20.
% városi tanács.

ü J CZIPŐ ÜZLET.
_ AZ ARANY CSIZMÁHOZ

¥ Debreczenben, Czegléd-utczán, a városháza alatt,
í rJl a régi takarékpénztár tőszomszédságában.

(Ljj Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesi- 
feni. hogy az őszi idényre

női, férfi és gyermek czipő raktáramat $
I

a mai kornak megfelelőleg a legdusabban szereltem 
fel, hol is minden fajta legjobb minőségű CZipÖ áruk | 
a legjutányosabb árak mellett szerezhetők be, fő- f 
törekvésem ezután is, mint eddig, oda irányuland, ® 
hogy a nagyérdemű közönség becses pártfogását 

és bizalmát megnyerhessem.

A nagyérdemű közönségnek becses pártfogásáért ezutta. hálás 
köszönetemet kinyilvánitván, magamat továbbra is becses kegyeibe 
ajánlva maradok kiváló tisztelettel

Talk Ottó.
Megrendelések mérték után és javítások a legpontosabban eszközöltetnek

»-' -«oüi-ícni; <

TV incs tökbe fogfájás.
hogyha ha használatik a

Fog-elixir (Elixir d’intifrice)
WGF « tiszteletre méltó Benediktinus atyák, 

készítménye a Soulaci apátságban;
a mely szer 1373-ban találtatott fel, Boursand Péter prior által és a melv később Ma- 
guelbonne prior ur által lényegesen tökéletesebbitteteit.
,... .^z utolérhetetlen szer a fogak tisztításához és konzerválásához, — a foghus erős- 

£ “’téléhez es megsemmisíti a borkövet, megóvja a fogakat az elromlástól.
■ Á lehellet rossz szagának elűzésére minden másféle fogviznél hatalmasabb az Elixir 
2 Ep ezért minden magas rangú körökben az egész világszerte használtaik.

. Íougynökség: Bordeauxban (Francziaország) Seguin, 3 rue Hűbérié Dahrnrvnn 
ben: Szepessy es Kerekes diszmü, Schwarcz M. Benő. Rótt S. féri divat-termébe!.

fisról
SIR-

koszorúknak

b?

Az átalánoean ismert, jóhl rnévnek örvendő 
s több oldalulag kitüntetett nősborszesz- 
készitményem — kelendőségénél fogva — 
sok utánzásnak lévén a* utóbbi időben ki­
téve, elhatároztam, hogy azokon ezlm je­
gyeimet niódositnm fl arra kék nyomatban 
saját házam külső alakját veszem föl, beje­
gyeztetvén azt egyszersmind védjegyként a 

budapesti keresk. s iparkamaránál.

SÓS BORSZESZ
gyors enyhülést eszközöl: ralizó*, szak­
én tan, fngyas. fog- és IVjl'a{dnlinak. 
*»zrmgyengeseg, bénulások H?b. ellen. 
Fog tisztító szerül is igen ajánlható, a 
mennyiben a fogak fényét elősegíti, a fog- 
hust erősíti és a száj tiszta, szagtalan izt 
nyer a szesz elpárolgása után, valamint 
ajánlatos szór a fejmosásra is a haj idegek 
erősítése, a fejkorpaképzödés megakadá­
lyozására.

Ára : egy nagy üveggel 80 kr
Védjegy 3107ég 320. s, ^ kÍ86bb ÜV69961 40 ^

Használati utasítás magyar vagy német nyelven bizományosaim névsorával ellátva 
minden üveghez ingyen mellékeltetik.

Főraktár GERÉBY FÜLÖP-nél. Kapható minden fűszerkeres- 
! kedésben és gyógyszertárban.

BBÄZAY KÁLMÁN.
Budapesten, IY. Muzeum-körut 23. sz.

legjobb és legolcsóbb kutforrása
Baum Miksánál,

Czegléd-utcza. a m. kir. kincstár épületében.

Tlerlandi

ÍKötö ezérna
gyári jegy. J jB - psgr I

A bécsi és párisi világkiállításnál a legnagyobb dijakkal kitüntetve. 
Áfalánosan kedvelt kitűnő minőségénél fogva és kapható az osztrák-magyar 

birodalom minden kis és nagy kereskedésében.

Debrecen, 1**4. N>vn,*ett KUTA8I IMRE k*nyTcyomdáiáb»m

1884. XVI. évii
Klóllsetefil arak 

üj - 4» poMtán küldv6 
Sej évre . • • • 10 frt — kr,
Fél évre .... 6 » — •
Segyed évre 2 „ 50 •

Egy rí Mzatn 6 kr.
A lep szellemi réezétlllető mtu 
Sen köslenvíny főpiac*, V#*<•*#•>-
bás földflsiat, * azerkcettöe*gb# 

bénnei-tre küldendő.

SlSfiMéthetm helyben 
raUBQDI K., LAJOS ée lfj 
08 ÁTHY KAROLY köny*
kereskedésében és t kiadóhiva 
talban KUTAS1 IMRE könyv 
nyomdájában a a poetehivetelok

Az őrei
(r. e.) Báró Sennyeii 

késén hallgat, Horvát 
volt igazság ügy minisztere) | 
beszél.

Báró Sennyei Pálról 
magán körülményeiben vaj 
őt előre és előre küldözi 
czél felé, a melynél az érj 
van : de oda, a hol a czia 
tések máza fogadnak. Azj 
teli azt. hogy abban ország 
ház-elnöki fény fogadja a lát! 
nőket és urakat Sennyei j 
rugó ifjii s igy az öreg v| 
tikának engednie kellett 
ragyogni-vágy ellenében !

És meg aztán tört] 
abba a sokat emlegetett 
sokat mondó visszavonulási 
bóráin nyugvó államférfiul i 
Az a hiúság, a mely képe 
lemondani, hanem képteld 
hogy őt más pótolhatja ésj 
mégis pótolja — még fl 
népszerűbb pályának tekj 
ponyi Albert gróf tehetség! 
és nagy politikai hitelét Ti 
mar felösmerte ; ebbe a táj 
lehet ültetni oly csemetét, 
majd a kermánynak fog gvj 

És aztán Sennyei, az i 
szabadelvüség ellensége, a 
hivatalnok azt is kieszelte. | 
nyíre távozik tőle az ezen 
elválhatlan Apponyi-név : 
hozzá Tisza. A fenségestől 
a mostani Tiszától a hajdal 
csak egy lépés: Sennyei aq 
szén most már országbíró 
— a Tisza Kálmán nagyi 
Még az az öröme sem hiánl 
ponyiók — siratják s nfl 
hogy benne az ő napjukI 
fel leg húzódott el. Mondái* 
hogy >mind a vízig szárazq 

Reánk különben ez 
csakis annyiban tartozik, 
több ember mutatta ki a 
foga — fekete-sárgáját.

így tett Horváth Boldizsáj 
ben hagyott fel hosszas téli aj 
hogy veszedelmes szembaja 
soká a nyilvánosság terére 1| 
vábbá, hogy azért látjuk 
menti porondon, mert Iái 
javult.

Tévedés!
Deák Ferencz idejébenI 

látott, mert az, a ki a Tj 
czázott reakezióját nyilván! 
beral izmusnak nevezi 
Horváth Boldizsár tette t 
noklatában, az vagy v a 
nem akar látni.

A másik öreg szer 
hát, a melyet neveléstan;| 
akarnánk parlamenti példán 
zsenge honatyák elé.

Valamint nem tartozni)] 
kik a Sennyei Pálnak Tisza 
bin valami meglepőt találná 
csodálkozunk azon sem, lmgj 
dizsár szivében, habár ál-libj 
kai való meglocsolta tás ut j 
gamzottak a Tisza-féle 
rendszabályok magva] 
a hajlam meg volt Horváth 
már akkor, a midőn a B ö 
László szenvedett fogházába 
az igazságügyminiszter k i v| 
kói szigora alatt.

A két ört-g pompás két] 
Tisza Kálmán zsákján.

Szerencsét kívánunk eh] 
találkozáshoz is, a melybe
elég sok császári'


